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نتائج الاستشارة المواطنة التي تم إطلاقها على المنصة الرقمية 
"أشارك" حول موضوع حول »شباب لا يشتغلون، ليسوا بالمدرسة، 

:”NEET“ ولا يتابعون أي تكوين

 :”NEET“ فــي إطــار الإعــداد لــرأي المجلــس حــول »شــباب لا يشــتغلون، ليســوا بالمدرســة، ولا يتابعــون أي تكويــن
ــي استشــارة  ــس الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئ ــق المجل ــاج الاقتصــادي والاجتماعــي ؟«، أطل ــاق للإدم أي آف
ــات  ــثلات المواطن ــر 2023، لاســتقاء آراء وتم ــن 8 شــتنبر و 29 أكتوب ــا بي ــه »أشــارك«  م ــر منصت ــة عب مواطن

والمواطنـيـن ـحـول ـهـذا الموـضـوع.

وقــد بلــغ عــدد التفــاعلات فــي هــذه الاستشــارة 35396 منهــا 1266 إجابــة، و188 تعليــق علــى صفحــات المجلــس 
فــي شــبكات التواصــل الاجتماعي.

خصائص المشاركات و المشاركين في الاستشارة المواطنة 

  NEET ــة المتعلقــة بشــباب ــة المشــاركات والمشــاركين فــي الاستشــارة المواطن ــة أغلبي ــل الســاكنة الحضري تمث
بنســبة 86 ٪، مقابــل 14 ٪ فقــط مــن الوســط القــروي. ومــن حيــث النــوع الاجتماعــي، نجــد أن الرجــال قــد شــكّّلوا 
ــاف نســبة مشــاركة النســاء فــي هــذه  ــة أضع ــادل ثلاث ــا يع ــي عــدد المشــاركين،  وهــو م نســبة 73 ٪ مــن إجمال

الاستشــارة.

وتتشــكل تركيبــة المشــاركات والمشــاركين مــن فئتيــن عمريتيــن رئيســيتين: الفئــة العمريــة الأولــى تضــم الأفــراد 
الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 25 و 39 ســنة )47 ٪(، بينمــا تشــمل الفئــة العمريــة الثانيــة الأفــراد مــن 15 إلــى 24 
ســنة )28 ٪(. فــي مــا يخــص النســب المتبقيــة، فتتــوزع علــى الفئتيــن العمريتيــن التاليتيــن: مــن 40 إلــى 59 ســنة 

بنســبة 19 ٪، و60 ســنة فمــا فــوق بنســبة 6 ٪.
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ــةًً  ــن عــن العمــل )18 ٪(، إضاف ــة )25 ٪(، والعاطلي يتشــكل المشــاركات والمشــاركون بشــكل أساســي مــن الطلب
إلــى أصحــاب المهــن الحــرة )9 ٪(، والموظفيــن فــي القطــاع العمومــي )16 ٪(. ويلاحــظ تركــز مــا يقــارب 
ــاط-سلا- ــة الرب ــدار البيضاء-ســطات ) 20٪(، وجه ــة ال ــي المشــاركات و المشــاركين فــي كل مــن جه مــن ثلث

القنيطــرة )19 ٪(، تليهــا جهــة الشــرق )13 ٪(، وجهــة فاس-مكنــاس )12 ٪(.

أبرز مخرجات الاستشارة المواطنة 

يبــرز أن نســبة 63 ٪ مــن الإجابــات لا يعتبــر أصحابهــا أنفســهم ضمــن فئــة شــباب NEET، فــي حيــن أن نســبة 83 ٪ 
مــن المشــاركات و المشــاركين يعرفــون عــددًًا مــن الشــباب المنتمــي إلــى هــذه الفئــة فــي محيطهــم الاجتماعــي. 
كمــا أوصــت بعــض التعليقــات عبــر مواقــع التواصــل الاجتماعــي بضــرورة القيــام بجــرد لعــدد الشــباب الذيــن 
ينتمــون لهــذه الفئــة، واستكشــاف مختلــف جوانــب ومكونــات هــذه الظاهــرة لفهمهــا وتجاوزهــا بشــكل أفضــل. 
وقــد تــم التأكيــد علــى هــذه النقطــة أيضــا فــي التفــاعلات المنشــورة علــى منصــة أشــارك، حيــث تــم الاجمــاع 
علــى ضــرورة »المبــادرة بوضــع تشــخيص شــامل للوضــع الاجتماعــي والاقتصــادي للشــباب NEET علــى المســتوى 
المحلــي، )...( وذلــك لتقييــم إمكانــات الشــباب، وتحديــد المــوارد المتاحــة، والتعــرف علــى التحديــات الحقيقيــة 

التــي يواجهونهــا.«
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تعتبــر مــا يقــرب مــن ثلاثــة أربــاع  الإجابــات فــي الاســتطلاع )73 ٪( أن وضعيــة شــبابNEET  تهــم الشــبان  أكثــر 
مــن الشــابات، بينمــا يعتقــد مــا يقــرب مــن ثلثيهــم )61 ٪( أن وضعيــة الشــباب المنحــدر مــن الوســط الحضــري 
 NEET هــم الأكثــر عرضــة لهــذا الوضــع. كمــا يعتبــر المشــاركات و المشــاركون، بنســبة تصــل إلــى 60 ٪، أن شــباب
تهــم فــي المقــام الأول أولئــك الذيــن لــم يتحصلــوا علــى شــهادات دراســية. وبالفعل، أكــد العديــد مــن متابعــي 
صفحــة المجلــس الاقتصــادي والاجتماعــي و البيئــي علــى وســائل التواصــل الاجتماعــي ضــرورة التمييــز بيــن 
فئــة NEET وبيــن الخريجيــن العاطليــن عــن العمــل، مشــيرين إلــى أن الأولويــة يجــب أن تُوُلــى للإدمــاج  الاجتماعــي 

والمهنــي لهــذه الفئــة الأخيــرة.

فــي مــا يتعلــق بالعوامــل المؤديــة لوضعيــة شــبابNEET، أشــار المشــاركات والمشــاركون فــي الاســتطلاع بدايــةًً 
ــاب فــرص الشــغل  ــى غي ــي. وفــي هــذا الإطــار، عــزوا الســبب إل ــات الناجمــة عــن الإدمــاج المهن ــى الصعوب إل
ــات ســوق الشــغل )59.24 ٪(.  ــرون أن الدبلومــات لا تتوافــق مــع متطلب ــه ي ــر أنهــم فــي الآن ذات )75.12 ٪(، غي
كمــا، تمــت الإشــارة إلــى الأســباب المرتبطــة بالانقطاعــات التــي تواجــه المســارات الشــخصية للشــباب. وعليــه، 
يــرى أكثــر مــن نصــف المشــاركات والمشــاركين )59.95 ٪( أن الهــدر المدرســي يقــود إلــى وضعيــةNEET، فــي 
ــات يشــكل أحــد  ــزواج المبكــر للفتي ــى أن ال ــي واحــد مــن كل خمســة مشــاركين )17.38 ٪( إل ــن يشــير حوال حي
 .NEET ــة ــد تســفر عــن وضعي ــة ق ــات  أن الإعاق ــن الإجاب ــر 11.77 ٪ م ــل، تعتب أســباب هــذه الظاهــرة. بالمقاب
أمــا الإدمــان، فقــد تمــت الإشــارة إليــه كعامــل للهــدر المدرســي ســواء فــي التعليقــات عبــر شــبكات التواصــل 
الاجتماعــي للمجلــس أو فــي المســاهمات المنشــورة علــى منصــة »أشــارك«، حيــث تــم اعتبارهــا كأحــد الأســباب 

المؤديــة إلــى هــذه الظاهــرة.

تجــدر الإشــارة إلــى أنــه خلال ورشــة عمــل مواطنــة حــول موضــوع الشــباب NEET التــي نظمهــا المجلــس 
الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئــي لفائــدة أعضــاء الجمعيــة المغربيــة للبرلمانييــن الشــباب فــي المغــرب، تصــدر 
ــاب فــرص الشــغل، وعــدم  ــة NEET تلاهــا غي ــى وضعي ــؤدي إل ــي ت عامــل الهــدر المدرســي قائمــة الأســباب الت

ــات. ــزواج المبكــر للفتي ــرًًا ال ــة، وأخي ــة الإعاق تناســب الشــهادات مــع احتياجــات ســوق الشــغل، و وضعي
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في نظركم، ما هي  الأسباب الرئيسية المؤدية إلى وضعية NEET ؟

وتكشــف مخرجات الاستشــارة المواطنة أن الأغلبية الســاحقة  من المشــاركات و المشــاركين، أي بنســبة 78 ٪، 
ــى دعــم الشــبابNEET ، بينمــا  ــة إل ــي موجه ــادرات للمجتمــع المدن ــة أو مب ــم  بوجــود برامــج عمومي ــم له لا عل

أفــادت نســبة 22 ٪ فقــط معرفتهــا بهــذه البرامــج والمبــادرات.

وفــي مقدمــة البرامــج التــي أشــار إليهــا المشــاركات والمشــاركون، تأتــي البرامــج المخصصــة للمقاولــة بنســبة 
43.75 ٪. وتبــرز بشــكل خــاص مبــادرات مثــل »فرصــة« بنســبة 22.06 ٪، و»انطلاقــة« بنســبة 7.35 ٪، ومنصــات 

الشــباب بنســبة 4.41 ٪.

كمــا أشــارت 33.45 ٪ مــن الإجابــات إلــى البرامــج الاجتماعيــة، حيــث تأتــي المبــادرة الوطنيــة للتنميــة البشــرية 
فــي المقدمــة بنســبة 27.57 ٪، يليهــا كل مــن برامــج التعــاون الوطنــي و برامــج مؤسســة محمــد الخامــس 

ــن. للتضام

و فــي مــا يتعلــق بالبرامــج المرتبطــة بالتشــغيل، فقــد وردت فــي 25.74 ٪ مــن الأجوبــة مــع تركيــز خــاص علــى 
برنامــج »أوراش« بنســبة 18.38 ٪. وتجــدر الإشــارة إلــى أن أحــد المشــاركين أورد فــي إجابــة تلقائيــة البرنامــج 
الخــاص بفــرص الشــغل بالخــارج الــذي تشــرف عليــه الوكالــة الوطنيــة لتشــغيل الكفــاءات. كمــا تــم اســتحضار 

الهجــرة كحــل لظاهــرة الشــباب NEET فــي التفــاعلات عبــر منصــات التواصــل الاجتماعــي.

ــي مدرســة  ــة، حيــث تأت ــن، فقــد وردت فــي 15.07 ٪ مــن الأجوب أمــا فــي مــا يخــص البرامــج المتعلقــة بالتكوي
الفرصــة الثانيــة فــي المقدمــة بنصــف هــذه النســبة )7.35 ٪(، يليهــا برامــج التكويــن المهنــي والتكويــن بالتنــاوب. 
وقــد أشــار المشــاركون أيضــا إلــى برامــج أو مبــادرات تشــرف عليهــا جمعيــات )12.13 ٪(، أو منظمــات دوليــة 
)8.46 ٪(، مثــل الاتحــاد الأ وروبــي، ومنظمــة الهجــرة الدوليــة، والوكالــة الأمريكيــة للتنميــة الدوليــة، والوكالــة  
ــة  ــة البلجيكي ــة، والوكال ــة الفرنســية للتنمي ــي، والوكال ــي البريطان ــس الثقاف ــي، والمجل ــاون الدول ــة للتع الألماني

للتنمـيـة، ومنظـمـة أوكـسـفام.

يُشُــار إلــى أن الخدمــة العســكرية قــد وردت فــي التعليقــات كحــل قــادر علــى« تنويــر طريــق أولئــك الذيــن تعثــروا 
فــي مســارهم الدراســي » أو كبوصلــة ترشــد »أولئــك الذيــن لايزالــون يبحثــون عــن مكانتهــم أو دورهــم فــي البنيــة 

الاجتماعيــة «.

ــة NEET، أعطــى  ــي للشــباب مــن فئ ــة الادمــاج الاجتماعــي والمهن ــر المقترحــة لتســهيل عملي فــي إطــار التدابي
المشــاركات و المشــاركون الأولويــة لضــرورة وضــع سياســة عموميــة مندمجــة تســتهدف هــذه الفئــة )67.14 ٪(. 
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ويوصــي قرابــة ثلثــي المشــاركات والمشــاركين )63.82 ٪( بدعــم المقاولــة والتشــغيل الذاتــي بينمــا يــرى ما يقارب 
48.89 ٪ أنــه يتعيــن تعزيــز إنشــاء مــدارس وبرامــج تكويــن الفرصــة الثانيــة. وأخيــرًًا، يــرى 35 ٪ أنــه مــن الأنســب 
تشــجيع إدمــاج شــباب NEET مــن خلال مجــالات الفنــون والرياضــة. فــي هــذا الســياق، تشــير إحــدى المســاهمات 
المنشــورة علــى منصــة »أشــارك« علــى «أنــه بوجــه عــام، يوجــد نقــص فــي الأنشــطة المدرســية الموازيــة داخــل 

المؤسســات التعليميــة، ممــا يســتدعي توفيــر بيئــة مواتيــة لنمــاء و تطــور  التلميــذ، تولــد لديــه متعــة التعلــم».
NEET التدابير التي ينبغي اتخاذها لتيسير الادماج الاجتماعي والمهني لشباب

دائمــا فــي إطــار الإجــراءات التــي يجــب اتخاذهــا، يُذكــر أن المجلــس الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئــي قــد تلقــى 
اقتراحــات أخــرى عبــر صفحاتــه علــى وســائل التواصــل الاجتماعــي.

أظهــرت التفــاعلات عبــر منصــات التواصــل الاجتماعــي توجهــا يختلــف مــن حيــث ترتيــب الأولويــات عمــا انتهــت 
إليــه نتائــج الاســتبيان. وهكــذا، جــاءت الموضوعــات المتعلقــة بالتكويــن فــي مقدمــة التعليقــات بنســبة 28.19 ٪، 

يليهــا موضــوع التشــغيل بنســبة 13.83 ٪، ثــم المقاولــة  بنســبة 7.45 ٪.

ــة أو إعــادة  ــى الشــباب ضمــن المنظومــة التربوي ــة الإبقــاء عل بالنســبة للتكويــن، تطرقــت التعليقــات إلــى أهمي
دمجهــم فيهــا، فــضلًاً عــن ضــرورة إنشــاء آليــات الفرصــة الثانيــة، وتوفيــر برامــج تكويــن مهنيــة فــي مجــالات 
واعــدة. كمــا أشــارت التوصيــات إلــى ضــرورة تحســين الظــروف الماديــة للأطــر المكلفــة بالتكويــن والمتعلميــن 

علــى حــد ســواء.

فــي مــا يتعلــق بموضــوع التشــغيل، تــم التركيــز بالأســاس علــى ضــرورة دعــم المبــادرات الكفيلــة بخلــق المزيــد 
مــن فــرص الشــغل للشــباب، ســواء كانــت مبــادرات خاصــة أو عموميــة. لكنهــم أكــدوا أيضًًــا علــى أهميــة الحــرص 
علــى احتــرام النصــوص التشــريعية و التنظيميــة المنظمــة لمجــال الشــغل وضمــان توفيــر ظــروف العمــل 
اللائــق. علاوة علــى ذلــك، تــم تســليط الضــوء علــى ضــرورة التنزيــل الترابــي لبرامــج التشــغيل، بمــا يــتلاءم مــع 
خصوصيــات كل جهــة. كمــا ذهبــت بعــض التعليقــات إلــى القــول بــأن تشــجيع وتعزيــز فــرص الشــغل يجــب أن 

يصاحبــه إحداث نظام خــاص لمنح التعويضات لفائــدة العاطليــن عــن العمــل.

هــذه التراتبيــة فــي ســلم الأولويــات قــد شــدد عليهــا غالبيــة المشــاركات و المشــاركين مــن جمعيــة شــباب 
البرلمانييــن فــي ورشــة العمــل التــي نظمهــا المجلــس الاقتصــادي والاجتماعــي والبيئــي حــول موضــوع شــباب
NEET ، حيــث اعتبــروا أن التركيــز علــى التربيــة والتكويــن ودعــم المقاولــة يجــب أن يحظيــا  بالأولويــة لضمــان 

.NEETــي لشــباب ــاج الاجتماعــي والمهن الادم


